

湘北崇山中 巾帼养蜂王

记桑植县八大公山镇养蜂六年带富全镇人的肖金枚

文/图 皮运楚 王何青

创业路上

被人们公认 吃得苦、霸得蛮的肖金枚，是湘北北郊桑植县八大公山镇茅坪村人，现年46岁。儿时，因家境贫寒，只读完初中，就下田种地，不满16岁只身南下打工，2005年返乡养牛当了牛倌，2016年进山养蜂成了 蜂王，现在已是一位拥有蜜蜂保有量450余箱、年收入42万多元的致富领路人和 八大公山清甜蜜蜂家庭农场 的场主人。该镇1.8万乡亲无不称颂她 是 湘北崇山中，巾帼养蜂王，并被桑植县养蜂办授牌 全县养蜂示范户 县科协将其经验全县推广。

武陵山土家妹 自幼勤奋能干人

肖金枚，出生在大集体劳作时代的1975年，当时，家庭人多，父母多病，全家年收入人均仅在两三百元上下，十一二岁初中毕业后就随父母担负着下地耕耘、上山拾柴、进园种菜、入厨做饭、背扶弟妹等诸多农活家事，父母看在眼里，痛在心中，乡亲们无不夸她是 年龄幼小当大人，件件农活赛能人，忙里忙外挑重担，土家闺女强人。

走出大山闯天地 只身南下务工人

不满16岁的肖金枚，1991年在改革开放的大好时代，她决定走出大山，只身南下广东。经过多家企业磨转，最后在一家食品袋生产加工厂打工，一打就是五年。由于她那好强的性格和聪慧才干，得到了老板的赏识，不久就任命她当了车间主任。并且，肖金枚再苦的事首先自己干，产品质量差了自己改，从不推诿他人，从而得到了老板的充分肯定和同事们的高度认可，期间也积蓄了一定务工钱。但她每时每刻不忘家乡的青山绿水和父老乡亲，忘不了生她养她的家乡土地的温情，更忘不了儿时跟伙伴一块爬树掏鸟窝、在大山里取岩蜂蜜的童趣。她深情谢绝了老板的挽留和工友们的依依不舍，做出了回乡创业的决定。

回乡创业走新路 养蜂流金带头人

2005年，她用打工挣得的钱买了10头牛开始繁育，成了当地第一个养牛大户。每天起早贪黑，当上了牛倌。养牛虽能赚得一些钱，但要早出晚归收割草食饲料，她那细嫩的双手裂伤痕迹，茧结厚积，爱人心疼不已，多次劝慰卖掉牛群，再创新业。

2015年，经过深思熟虑后，决定



蜂蜜满满迎丰收。



肖金枚现场为村民授

在娘家依托八大公山森林资源丰富，且有几十万亩的桔子花、黄柏花、黄莲、珙桐花和各种四季盛开的林木、野草花。农作田里的玉米花的前下置操养蜂产业。

可摆在她面前的难题是：不会干。于是2016年，她前往离家70多公里的上河溪乡养蜂大户赵师傅家跟班学艺。起初，赵师傅劝她不要干这行业，说是 那是男人做的事。从小性格倔强的肖金枚，就是不信邪，恳切地对赵师傅表示： 男人做的事，我一定能做到，一定比男人做得更好。就这样，肖金枚跟着赵师傅日复一日干就是半年。半年里，她被蜜蜂蜇伤数千次，手、脸肿痛，饮食不进，有时蜜蜂钻进内衣，叮咬无所适从。

可肖金枚一声不吭，照常跟班学习，被感动的赵师傅毫无保留的将育蜂养护、防虫除病、适时采花、取蜜洁盒、分箱选种、灭杀侵敌、越冬保

温等全套技术传授给了她。尔后，她还奔走常德、石门、澧县等地跟师取经。

2017年元月，信心满满的肖金枚与丈夫一道花了几万元购进40箱蜜蜂，开始了她新的养蜂大业，真正当起了 蜂王。四季展转南北异地追花夺蜜，飘无定所，过起了流浪生活。她经常对人语道： 喝的山泉水，吃的山野菜，睡的露天床，吸的天然氧。作为女人最大的不便就是住的问题，但她克服多种困难，与蜂为伴，与花为媒，与森林约会，与大山对话。她凭着生在大山、长在大山，自强自立的决心，打拼在养蜂致富的事业上，成为湘鄂边、武陵山麓桑植县八大公山第一巾帼养蜂人。这年下来，养蜂收入的第一桶金就获15万多元。肖金枚欣喜自信地对人说道： 养蜂不仅是体现收入，更是体现一个女人的人生价值。

2018年，为了扩大养蜂产业规模，肖金枚动员丈夫放弃了在外建筑工程项目，一同在八大公山镇注册了 清甜蜜蜂养殖家庭农场，联合12个贫困户养蜂1052箱，当年就获得售蜜收入102万元，这12个贫困户也顺利脱贫摘帽。

你若盛开，蜜蜂自来。肖金枚如一朵盛开在大山深处的山花，引来百花绽放。2019年，为响应习近平总书记脱贫攻坚的伟大号召，主动请战投入到这一划时代的脱贫攻坚战斗，采取种源投放、实地指导、开办培训班、产品回收等办法，与八大公山镇徐家桥、细砂坪村签订了帮扶协议，发展养蜂206箱，两个村625个贫困人口当年平就直接增收500多元。在肖金枚的技术指导和帮扶下，该镇1128户从事养蜂，存箱蜜蜂达到8286箱，年蜂蜜收入逾826万余元，按全镇1.8万农村人口计算，年人均蜂蜜收入就达458元。肖金枚夫妇目前自养蜜蜂已发展到455箱，年产蜂蜜4100多斤，收入达到42万余元，不但自家发了财，还带富了全镇人。

2021年，她还驱车前去湖北省五峰县考察五倍子发展前景和栽培技术，当得知五倍子是蜜蜂采花的最佳园圃、榧果每亩还可获收入2500元的喜讯后，当年在村上租赁土地156亩，全部栽植五倍子后，又套种玉米出售收入45000元，林下栽种云香等药材近20亩。

该镇八大公山村九十高龄的共产党员陈万岗逢人赞道： 山是万宝山，地是刮地板，树是摇钱树，人是活神仙；山妹肖金枚，养蜂在山间，帮扶全镇人，致富铺路垫。

为强镇富民和乡村振兴战役落到实处，肖金枚决心认真发动群众，带领全镇人民5年内新栽植五倍子2万亩，并在林下套种各类草本药材，养殖蜜蜂突破2000户、蜂蜜保有量达到3万箱，年收入实现2500万元，真正实现甜蜜之乡福人民。

@金融界网站【第17届中国（深圳）国际期货大会】本届大会以 能大宗商品科学定价 促进实体经济高质量发展 为主题，聚焦在当前宏观经济形势下，期货行业如何落实 十四五 规划部署，践行服务实体经济初心使命，为企业稳产保供高质量发展提供专业支持，围绕期货立法进程、提高行业定价能力、如何更好服务中小微企业等热点问题展开深入探讨与交流。

@新财富杂志【方星海：鼓励符合条件的头部期货公司上市融资】12月5日，在2021年第17届中国（深圳）国际期货大会上，中国证监会副主席方星海表示，支持期货行业领先公司加快发展，支持期货公司拓宽融资渠道，可开展跨境经营，鼓励符合条件的头部期货公司上市融资，努力打造一批资本实力雄厚、具有国际竞争力、以风险管理和服务为核心业务的衍生品和大宗商品服务公司。

@财经网【产量同比大增51.9%！我国已成全球最大机器人市场】12月5日消息，日前，据央视财经报道，目前，我国已成为全球最大的机器人市场，今年1至10月，我国工业机器人产量为29.8万套，同比增长51.9%。报道指出，以工业机器人等为代表的先进制造业，正在成为我国经济增长的新动能。据悉，为了全面提升制造业创新能力，2016年起，全国陆续成立了由企业、科研院所、高校组合而成的国家制造业创新中心，涵盖了动力电池、机器人等多个行业。今年11月，工信部又批复组建5G中高频器件、玻璃新材料、高端智能化家用电器、智能语音等4家创新中心，国家级的制造业创新中心总数也达到了21个。据了解，2021年我国机器人市场规模预计将达到839亿元，2016-2023年的平均增长率达到18.3%，其中工业机器人445.7亿元，服务机器人302.6亿元，特种机器人90.7亿元。国内媒体此前报道，国际机器人联合会统计，2020年在全球机器人市场受疫情影响出现下滑时，我国工业机器人市场已经开始复苏，相比于2019年年装机量提升18.8%。预计2021年，我国工业机器人市场规模将达到445.7亿元，到2023年，国内市场规模进一步扩大，预计将突破589亿元。



@创业最前线【打破垄断！我国白羽肉鸡种源实现突破，中国打破国外白羽肉鸡种源垄断】我国口粮绝对安全、粮食产量再创新高的同时，过去一些薄弱的环节也有所突破。在白羽肉鸡等这种种源长期依赖进口的领域，12月5日也传来好消息，我国首批自主培育的白羽肉鸡新品种，正式通过审定，打破了国外对白羽肉鸡种源的长期垄断。白羽肉鸡作为重要禽类，是炸鸡等食品的主要原料，是保障居民消费的主要肉类。从上世纪80年代起，我国一直是世界最大的禽类消费国，近年来，白羽肉鸡更是出栏达50亿只。不过，白羽肉鸡的种源却长期被欧美垄断。不但鸡苗的供应量把持在别人手里，每羽鸡苗的价格也是说涨就涨。

@新财富杂志【员工辞职未批后遭辞退获赔51万。法院 构成违法解除劳动合同】张某是南京一酒店的销售总监。2019年9月，张某提交离职申请，但酒店没有做出任何回复，还给她涨工资并调任新岗位。去年2月，张某突然被告知 同意他之前提交的辞职申请。协商无果后，张某将酒店告上法庭。法院表示，此前被告单位没有在一个月内答复离职申请，双方也达成了继续履行劳动合同的一致意见。因此，酒店方面停发张某社保和工资并找人顶替其工作岗位 构成违法解除劳动合同。最终法院判决酒店赔偿张某51万多元。

@中国网【重庆大爷3次钓上同一条娃娃鱼：已交动物园妥善安置】重庆南岸区的李大爷，一周内3次在同一个地方钓上同一条娃娃鱼。大爷称，他前两次放生前都有拍视频，第二次钓起时他发现娃娃鱼嘴里卡着鱼钩，但没敢帮它取下来，第三次又从鱼嘴里发现了这个鱼钩。因担心再放生又会被大爷钓走，目前这条娃娃鱼已交给动物园妥善安置。

@凤凰网财经【贵州茅台员工人均年薪31万，在白酒上市公司中最高】12月4日，贵州茅台官方公众号发布茅台集团2020社会责任报告，贵州茅台集团2020年从业人员42281人，较上年增加1030人，员工人均工资较上年增长约12.12%。红星资本局计算，2020年贵州茅台员工人均薪酬为31万元。



@央视财经【返修商品二次销售可要求3倍赔偿】近期，有网友在商场买了台电视机，结果后来发现这台电视机维修过，是被二次销售的。他该怎么办？律师对此表示，商场涉嫌以次充好或者以不合格商品冒充合格商品的行为，属于欺诈行为。根据相关法律规定，商场应当赔偿电视机价款三倍的赔偿金。

央视财经新媒体联合央视社会与法频道《现场》栏目推出 我该怎么办 系列短视频，专业律师坐镇，解答消费者疑问！您有任何消费维权问题需要投诉，都可登录央视财经客户端 315投诉专区 或在央视财经《现场》账号留言，我们为您答疑解惑！天天315，一直在行动。

@新财富杂志【苏宁出售日本最大连锁免税店34%股权，让出第一大股东】日本最大连锁免税店Laox近日宣布，苏宁集团出售其34%股权，持股比例降至30%。从苏宁取得Laox股权的一家新加坡投资基金，成为Laox第一大股东。Laox创立于1930年，2009年转型为面向中国游客的免税店，曾因被中国游客爆买而被热议。受新冠疫情影 Laox2021年1月-9月亏损32亿元。

@南都周刊【注意！年轻人熬夜抽烟不运动或致心梗】第8个 中心梗急救日 上个月刚刚过去。江苏省人民医院心血管内科主治医师孟浩宇介绍，近年来心肌梗死呈现年轻化趋势，生活不规律、熬夜加班、打游戏、抽烟、不运动等都是致病因素。另外，心肌细胞一旦死亡不可再生，患者发生心梗后要尽快拨打120，争取能在发病的120分钟内得到有效救治。据 新浪微博

版权说明：本版未署名稿件均来源于网络或自媒体微信平台，有部分无法查到原作者姓名和地址。感谢原作者的辛苦创作。如转载涉及版权等问题，请作者与我们联系，我们将第一时间处理。感谢！联系邮箱 349773531@qq.com。

龙潭河镇竹峪村 200亩金桔喜获丰收

11月26日，慈利县龙潭河镇竹峪村的200亩金桔产业园里，金黄色的金桔在冬日暖阳的照耀下，映红了村民的笑容，10多名村民正忙着采摘金桔，笑语声在产业园里回荡，前来收购金桔的客商，品尝之后对金桔味道赞不绝口。

2017年省社会主义学院驻竹峪村精准扶贫工作组，经过几个月的考察以后，结合该村的温差环境，决定从广西引进金桔栽种了200亩，经过几年的摸索管理，今年该村的金桔产业终于迎来了首个丰产年，200多亩金桔总产量达5万多斤，收购商以每斤2元的价格包园收购，为村集体经济带来了10多万元的产值，这也标志着金桔产业将成为竹峪村乡村振兴的奠基石和助推器，金桔产业园也将成为村民们在家门口的就业好去处。 黄岳云 朱勇军

我市食品生产企业参加 全省诚信管理体系线上培训班

为进一步增强食品工业企业质量安全诚信意识，推进企业诚信管理体系建设工作，11月16-17日，2021年全省食品工业企业诚信管理体系国家标准宣贯培训班在线上举办。市工信系统及6家食品工业企业代表共8人参加了培训。

据了解，此次培训中，授课专家分别围绕全国食品工业企业诚信体系建设情况、食品工业企业诚信管理体系背景和沿革、GB/T33300-2016《食品工业企业诚信管理体系》文件化建立及运行、企业如何申请诚信管理体系评价等内容进行了培训。张家界朝阳冲农产品开发有限责任公司参训人员通过考核后获得了结业证书。近年来，市工信局认真贯彻落实食品安全有关部署，积极推进食品工业企业诚信管理体系建设，截至目前累计有20家食品工业企业参加食品工业企业诚信管理体系国家标准宣贯培训。 本报记者 陈洁 通讯员 田静

我市开展为企业送政策、送服务、解难题活动

11月24日上午，我市召开 纾困增效 工作调度会，15个市直部门及区县分管副县长、全市工信系统参加了会议。区县和高新区分别汇报了企业纾困增效工作进展情况，市发改委、市住建局等市直部门具体汇报了帮扶企业的具体措施。

为企业了解政策，享受实惠，市工信局快速制定工作方案，由5位局领导带队联系区县和园区，深入企业开展走访调研。同时加紧收集各部门政策，紧急编印300份政策汇编分发到企业，做好政策宣讲、问题协调与督导，推动政策落地，集中力量解决企业发展难题。

11月25日至26日，市工信局因企施策，组织服务机构针对专精特新 小巨人 企业开展 破零倍增 专题培训，解决企业技术创新上的堵点。省市专家从知识产权、互联网品牌基建、数字管理等方面进行了授课，全市32家企业100余人参加了培训。 本报记者 陈洁 通讯员 宋琳霞

经营杂侃

小份菜 是厉行节俭减少浪费的好做法

徐曙光

期坚持下去。

据报道，东南亚某国为减少粮食浪费推出一招：所有饭店，给客人上米饭时只盛半碗，价格是原先一半；客人吃不饱再上半碗，还是按半碗收费。这一做法不错，值得借鉴。

今年4月29日颁行的《反食品浪费法》规定，餐饮服务经营者应当按照标准规范制作食品，合理确定数量、分量，提供小份餐等不同规格选择，不得诱导、误导消费者超量点餐。

曾经在一家大酒店吃饭，点菜的时候，服务员非常善意地提醒，差不多了吧，不够了还可以再点。反而是在一些小饭店吃饭的时候，服务员不作这种提醒。比较之下，就凸现了一个问题，服务员的培训，应该加入为客人节约这一条。

足国之道，节用裕民，而善藏之余，吃光盘中餐，吃得健康文明，既是理性的饮食文化，也是厉行节约、建设节约型社会的身体力行。

笔者以为，无论是 小份菜 ，还是东南亚某国率先推出的 半碗饭 ，以及前则那家大酒店 善意提醒 的做法，这都是一种节约粮食，从源头上减少浪费的好办法。他们这样做虽然当时店家确实会少赚一些钱，但却减少了浪费，为顾客节省了不必要的开支，自然会吸引一批又一批的回头客，这难道不是一种很好的经营之道吗？

让我们共同行动起来，养成生活中珍惜粮食、厉行节约反对浪费的好习惯，不仅要在餐厅自觉按需点菜，吃不完打包，还要在食堂按需打饭，在家按需做饭，真正用各自的实际行动践行 够吃正好，使光盘行动，减少浪费持之以恒地长期坚持下去，并取得实效。